



# 我們都來自 拇指山

策劃：黃寬仁、孫瑞鴻  
採訪：孫瑞鴻、李少瑛  
白明奇、黃穎峯  
黃寬仁、林宏榮  
侯文詠、顏志峰

## 北醫校友會簡介

本會成立於民國 59 年 6 月 1 日，第一任會長由藥學系第一屆黃昭彥校友擔任，第二任會長為醫學系第三屆李宏信校友，且正式向社會局登記，全名為「台北市私立台北醫學院校友會」，直接受轄於台北市政府社會局。設址於校本部。在這之前，曾由黃昭彥校友組織校友會，為第一屆校友會會長。

後來會務停寂了將近七年，在當時剛成立之醫科校友會會友邱孝震，總幹事吳坤光以及各系校友數人，多次商榷，並修改舊校友章程，意在奠定校友會的基礎，期使會務連綿不絕，增進功能，光大本會。於是在民國七十一年三月二十一日改選第三屆幹事，依人民團體法選出幹事十五名，候補幹事五名，並於三月二十七日選舉第三屆會長（常務幹事），由聖心婦產科醫院院長、美國腹腔鏡學會會員邱孝震校友當選。第四任幹事與會長，於民國七十三年三月十八日改選，由醫學系第二屆校友蔡明賢醫師出任，但後因故辭職，又於十二月二十九日重新改選，由吳坤光醫師出任會長。



校友會的宗旨，在聯絡校友感情，並促進母校之進步。近三、四年來校友會在熱心校友的參與下，已有不少建樹，大致列舉如下：

(1)在民國七十一年四月十七日之復會儀式中做以下之宣言。

(一)對學校建議 1.人事方面：(1)改正母校排斥校友返校擔任教職或醫療工作。(2)加強各科系教學內容，並解除不堪任教之教員。(3)加強專門科目專任教員人數。2.教學環境：(1)應善用教育部提供之相對基金建設之第二教學大樓，積極改善專任教員之研究室，及學生實驗空間。(2)各科系研究室、教材設備應積極計劃汰舊換新。3.留校校友：(1)近期召開校友座談會，以期鼓勵校友建設學校。(二)對董事會建議 1.期望教育部限期（七十一年六月底前）將本校董事會改組完成。2.積極爭取校友參與董事會改組，期望名額三名以上。3.積極爭取公私立機關建教合作。(三)對校友的期望 1.校友向心一加強校友間聯繫。2.成立建校基金會，扮演積極建校角色。

(2)呼籲被解散的母校董事會早日重組：於民國七十一年四月十七日召開記者招待會，並透過立法委員林鈺祥、黃煌雄在立法院向教育部提出質詢，並請謝院長出席，發問院務及董事會概況，以此新聞摘要為附文，於民國七十一年六月三日發函至教育部，促請母校董事會重組。

(3)嘉惠在學學弟（妹）們及附設醫院：本會不定期補助各社團活動經費，並設立貧寒獎

學金，供學弟（妹）們申請。也曾於民國七十二年元月十七日致贈附設醫院影印機乙台。

(4)校友大會：每年一次的校友大會，更直接促進校友情誼，七十一至七十三分別在學校、中山堂、北區海霸王舉辦，參加的校友人數節節上升，三年內由四、五十人發展到四、五百人，可見校友的向心力進展之快。

(5)本會不定期出刊「北醫校友會訊」，做校友、學校、董事會之間溝通橋樑，故本會會刊除報導本會會務活動、校友動態以外，並使校友了解學校，董事會近況，且由校友對董事會、學校，提出各種積極性建設。

(6)促使各校友分會的成立：除了醫友會、牙醫學系校友會較早成立外，近三年來，在本會以輔導之立場，促使中南部各地方分會，護友會，藥學系校友會、醫技系校友分會，保健營養系校友會陸續成立。

(7)我愛北醫運動：基於愛校的立場，我們發起了「我愛北醫運動」，發動校友的力量，捐款給學校，目前收款由七十三年三月十八日起至七十四年二月十八日止，已收款一百二十餘萬，並將展開一連串募款活動。

(8)校友服務：

- ①代辦校友成績單、畢業證書的申請。
- ②編輯校友通訊，便利校友聯絡。
- ③校友婚喪喜慶的賀卡。

校友會原本的目的，在校友聯誼與服務校友，但由於母校處於特殊情況，在人事、行政學術方面，我們不做干預，但做積極性的建議，並做客觀的分析與評論，一心盼母校茁壯。

關於本會的組織，乃依據人民團體組織法設立常務幹事（會長）一人，幹事十五名（包括會長），候補幹事五名。並經校友會代表開協調會議，決定依畢業校友人數滿兩百人者分配幹事名額。醫學系四名、藥學系四名、牙醫

系三名、醫技系二名、護理系兩名，即醫：藥：牙：技：護 = 4 : 4 : 3 : 2 : 2，候補幹事各系一名，該系幹事辭呈，由該系候補幹事遞補，目前保健營養系畢業校友未滿二百人，暫不設幹事，但每次幹事會必請其會長參加。本會並請立法委員林鈺祥、簡又新、洪文棟，以及前任會長邱孝震擔任顧問。就第四屆幹事名單陳列如下：

本會職稱	姓名	系屆別	服務	單位
顧問	邱孝震	醫	二	聖心婦產科

會長(常務幹事)	吳坤光	醫	八	吳坤光婦產科
幹事	范進	醫	二	范進婦產科
"	康義勝	醫	六	仁康外科醫院
"	李金生	醫	四	李金生內兒科
"	林正智	藥	一	福德企業公司
"	蔡理里	藥	二	台北市藥師公會
"	方孝友	夜藥	三	祐新股份有限公司
"	楊瑞石	藥	七	藍十字醫藥資訊社
"	王宏仁	牙	八	白光牙科診所
"	高資彬	牙	九	資安牙科診所
"	奚台陽	牙	十	景祥牙科診所
"	葉斯晟	技	三	國泰檢驗X光院院長
"	胡俊雄	技	四	今日醫業有限公司 水月園公司總經理
"	吳玉霞	專	五	北醫ICU
"	江婉薇	專	二	家管
後補幹事	官裕宗	醫	六	長庚醫院皮膚科
"	陳水木	藥	十五	百靈佳贏格翰公司
"	李燦光	牙	十二	東城牙科診所
"	高東陽	技	四	榮總門診
"	蔡彩幼	專	四	北醫急診
總幹事	劉輝雄	醫	八	劉輝雄內科
副總幹事	許淳森	醫	十一	北醫附設醫院 婦產科

幹事會每三個月召開一次，有特別事情，可召

#### 開臨時幹事會議。

現任會長吳坤光醫師，乃醫學系第八屆校友，為吳坤光婦產科院長，在校友會曾任醫友會第一屆總幹事，總校友會第三屆總幹事，建樹良多，接掌會長以來，盼望任內能加大校友會功能，及完成下列事項：

①校友之間的聯誼加強：除每年例會外，並舉辦學術性演講、球類聯誼賽及郊遊活動。

②我愛北醫運動的推動，延續去年三月十八日發動的「我愛北醫運動」，並且希望任內能達到初期目標三百萬元。

③基金會的成立：為使校友會更健全、校友會不能單靠幾位熱心校友的熱捐來支持，成立基金會，定出校友永久會員會費，則校友會只需利用基金的利息，則可維持會務的推展，目前已獲董院長允許，先用「我愛北醫運動」捐款向稅捐處申請基金會。

④會刊：預定任內出三～四期，並加強其校友與學校聯繫的關係。

⑤建全校友會辦公室功能，整理最近校友通訊資料，提供校友服務。

⑥校友會館：此乃遠程目標，目前已收集各校校友會建立的方案，並已向董事會，學校發函擬請二百坪土地興建。

校友會決不是只會吃飯開會的單位，校友們每每為了會務，商討研討至深夜，所為何來，只為了對母校如親情般的深愛，對北醫前途的關切，為了同學之間如手足般的情感能更加協調。所以也希望所有的北醫人能獻出您的一份心力來共同建設「北醫校友會」。

## 訪中區校友後記



### 前言

長久以來，綠杏發行問題便一直是憑河卒子，多想用力前跨一步，卻又怯顧。

而面對傳統的使命與現實的壓力，又勢需對當前的發行工作，做全面性檢討，以期建立一套完整不易的體系。為此，曾辯論多次卻未得終結。

權商之下，遂決定利用寒假期間，分北中南三區，對大醫院及開業校友做局部性探訪，一方面重新建立發行通訊網；一方面也試圖了解校友對綠杏的期望。

結果發現，雖然不少校友確給我們甚多支持，而那條卒前河卻仍兀自橫著。這令我想起岳飛的詞句：欲將心事付瑤箏，知音少，絃斷有誰聽？

### 台中牛坊

和穎峰決定開始工作，已經是寒假倒數幾天的事了。

約好十點在彰化銀行。才大年初三，台中街頭仍顯擁擠，春雨則稀疏地落著。挑了一家久聞其名卻未曾登

門的炭燒咖啡店，在那兒做了些行前準備，並討論下年度的社團活動草案，一坐便是三個半鐘頭。

我們不能永遠只做我們會做的事，這是一致的結論。

先從大醫院著手，則是下午工作的重點。

### 榮總台中分院

手中只有一個名字—黃一勝學長

榮總台中分院剛開始興建時，我還在對面的小學校—懷恩中學唸初中；落成以後，也只來過一次，是為了吃晚飯；而今天來，是要找一位未曾謀面的學長，結果他正在開刀房。在泌尿外科候診室猶疑了一會兒，決定請忙碌的護士回憶一下，推薦一位北醫畢業的學長，於是便來到了直腸外科。

如此才見到第一位學長—徐廣志

醫師。

由於徐學長的熱心，及在我們後頭掛號病人的耐心，我們才有機會見到陳厚金學長、劉正義學長、藍忠亮學長以及連榮達學長。其中值得一提

的是和藍學長的一席談，從他飽學及精神充沛的態度中，洋溢出樂觀的神情，令我們振奮不已，頗有乃兄藍忠爭教授之風；在他堆滿參考書籍、文獻的辦公室裡，談北醫的往昔，談約翰霍浦金斯如何靠四位全身奉獻的教授胼胝經營，成為今日舉世聞名的醫學中心。爽朗的笑容、落實的勉勵以及親切的招待，使得原本嚴肅的醫院，也洋溢著大年的喜悅，望窗外，春陽普照，心胸莫不有希望充盈之感。

接著，又拜會了呂源三及沈瑞隆學長，而取得在榮總台中院的醫科校友名單。

這時，黃一勝學長才從開刀房走來，說來真巧，黃學長夫人邵玉寧，正是藥學系代表，藥學系校友名單自然得來全不費工夫。

走出藥劑科，醫院已接近下班時分。不過穎峰說：「今天註定要順利到底！」果然，在檢驗科找到了醫技科系代表李名世學長，他興奮地說：「終於又連絡上了！」最後，在急診室見到了護理系學姊林元淑。

只可惜沒有掌握到牙醫系名單，不過，短短三小時，能見到這麼多學長，並取得近七十位校友名單，也算小滿貫吧！

走出醫院，到對面東海大學搭車，候車的女孩們就跟山下台中的夜景一樣美麗，到市區時，太陽已經落得很低了。

### 省立台中醫院

仍然是十點，彰化銀行。

除了穎峰與我外，還有一位醫一的學弟顏志峰

本來，想先去拜訪中區校友會長張正憲學長，敲他幾杯咖啡，他在民

族路投資一家綠友咖啡廳（我猜綠友乃綠杏之友之意），不料竟碰壁。

壞的開始是失敗的一半。果然，在往後的時間裡，我們只見到了張盛全學長，以及來找他打球的劉祥仁學長。簡單的談話中，仍不忘詢及母校的近況及綠杏的種種。

接著，又把整條三民路走完，每個診所門前總是貼著熟悉的紅紙，上頭書道「本診所自農曆初X起休診，大年初X起恢復門診」云云。

飯後，才和林正夫學長連絡上，約好三點在台中醫院皮膚科見面。三個人為了打發時間，跑到中央書局翻書，不過實在沒有雅緻，只好提前赴約，在候診室聊了好一陣子。

林正夫學長，溫文儒雅，親切可人，是現任中區醫科校友會會長，因此，我們便輕易地取得中區大部份開業醫名單。林學長親手沖了四杯咖啡，帶我們到眼科辦公室話家常，介紹中區校友活動情形，分析專科及全科醫師之優劣，並告訴我們考慮社會市場的需求是選科的重大因素之一。

走出台中醫院，陣陣軟風吹來，彷彿還沐浴在學長親切的招呼中，我們都自期將來也要對學弟如此，像林正夫學長一樣好。

晚餐是顏學弟熱烈款待的，在那兒還喝了從未聽過的咖啡酒；咖啡是中樞興奮劑，而酒是中樞抑制劑，咖啡酒的藥理作用究竟如何？有空到台中，別忘了找顏志峰，一試便知。

#### 霧峰太安綜合醫院

初五隔閏，一早便彼此起彼落的鞭炮聲催醒。

綠友咖啡廳電話打不進去，沙鹿童綜合醫院電話沒人接，經過一連串

挫折，快中午時，總算才接通了霧峰太安綜合醫院，副院長是醫三屆的林昭俊學長。

在優雅的餐桌上，我們飲著薄茶，林學長悠悠地憶起廿多年前的醫學生涯；跑到台大修美術、為綠杏設計封面……等等，他建議老師給學生「甜蜜」的分數，是使學生愛護學校的最好方法，就是將來畢業了，也一定會感謝懷念母校。他又告訴我們一些如何成為成功開業醫的要素，並在處方箋開了一劑成功的公式： $S = (EE + CT + SP)^b \times DD$ 。EE是教育與經驗，CT是創造與思考，SP是自薦與人格，b是或然率，DD則是一定的方向。

林學長徐緩不急的口吻，傳遞經驗的殷切態度，一如他再三強調的：希望把所有成功的經驗，分享與他的朋友。

回台中後，我送穎峰到南站搭車，在路邊看到蘇黎世管弦樂團的海報，那種感覺有點像「似曾相識」片中男主角看到八〇年代銅幣的感覺一般，有些悵然。

#### 彰化基督教醫院

到彰基拜訪是經由張正權學長及人報柯炳堂社長的安排，乃得以成行，時間則是今年元旦的事了。

先是行政郭副院長為彰基做了詳盡的簡報，隨後又安排車子送我們到八卦山下、興建中的南郭醫學中心，做實地的參觀。工程人員引領我們自地下二樓逐步到將來做為病房的四五樓，並在施工所做了簡報。在我的印象中，彷彿是在建一棟核醫大樓，落成之後，相信在中部地區除榮總外，無出其右者。

返回彰基後，張正權學長又安排了蕭孔智學長、陳守棟學長、蔡正道學長及張全興學長，與我們共進晚餐。記得那晚主題在超音波碎石機進口問題，北醫校友在彰化活動情形以及開業醫的討論，同時，我也第一次強烈感覺校友們對綠杏的關愛。

真的，離開彰化的那晚，心情真是激動。

這種情緒還一直持續到隔天清晨四點，在柯社長、宏榮與我的言談中，在台中家中。

#### 拇指山下

至今，我仍能清晰地憶起每位拜訪過的學長的親切面容。有一天，我也將自北醫畢業，到那時，也許會有個小伙子跑來跟我聊綠杏、聊吳興街，我必也會言無止盡地跟他說起今日的種種，並問他鐵皮屋還在嗎？蛋餅還賣嗎？微生物是否還是當得凶？病理還考不考古？

只因為，我們都來自拇指山下。

1985.3.6. 脫稿